
 

 

  

 

 

Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 10. September 2014 

GZ. BMF-310205/0174-I/4/2014

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage 

Nr. 2147/J vom 10. Juli 2014 der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein, 

Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu 1. bis 6.:  

Nach den mir vorliegenden Informationen erfolgten die von den anfragenden Abgeordneten 

thematisierten Verkäufe von Tabakwaren am Wiener Donauinselfest 2014 durch einen 

Inhaber einer Gewerbeberechtigung zur Ausübung des Gastgewerbes. Die vertriebenen 

Zigaretten wurden von einem Tabaktrafikanten erworben und mit dem gesetzlich 

vorgesehenen Aufschlag weiterverkauft. Ob die Verkäufe im Einklang mit dem 

Tabakmonopolgesetz 1996 standen ist in Prüfung. 

 

Ergänzend möchte ich ganz allgemein darauf hinweisen, dass  die Finanzpolizei nicht mit der 

Vollziehung der Angelegenheiten des Tabakmonopolgesetzes und der Tabaksteuer 

beauftragt ist. Die Zuständigkeit für diese Materien liegt beim örtlichen Zollamt.  

 

Ebenso wie die Finanzpolizei wäre auch die Monopolverwaltung GmbH (MVG) für 

Ermittlungen betreffend allfällige illegale Zigarettenverkäufe im Rahmen einer Veranstaltung 
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nicht zuständig. Eine Zuständigkeit der MVG wäre nur hinsichtlich des Verkaufes von 

Tabakwaren auf derartigen Festen durch Trafikantinnen und Trafikanten gegeben. 

 

Zu 7. bis 13.: 

Seitens der Finanzpolizei erfolgten Kontrollen bei den Aufbauarbeiten und auch während des 

Festes. Es wurden in Summe 7 Betriebe kontrolliert, wobei 5 Verstöße gegen das ASVG 

(Nicht- bzw. Falschanmeldungen) festgestellt wurden. Illegale Zigarettenverkäufer wurden 

nicht gesichtet. 

 

Zu 14.: 

Das zuständige Zollamt Wien hat insbesondere auf der Grundlage des Tabaksteuergesetzes 

und des Tabakmonopolgesetzes die Möglichkeit, Maßnahmen der amtlichen Aufsicht zu 

ergreifen, um Verstöße gegen Monopol- und Steuervorschriften zu verhindern bzw. 

festzustellen und zu ahnden. 

 

Der Bundesminister: 
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